

LA LEALTAD.

PERIÓDICO MONÁRQUICO,

ÓRGANO OFICIAL DEL PARTIDO CATÓLICO-TRADICIONALISTA EN VALENCIA.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En Valencia, un mes, 8 rs.—Tres meses, 22.—Seis, 42.—En los demás puntos de la península: Tres meses, 28.—Seis, 54.—Un año, 104.—Extranjero: Tres meses, 12 francos.—Seis, 23.—Un año, 44. Los pagos se harán adelantados por medio de sellos de correo, libranzas ó letras de fácil cobro.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Valencia, en la Administracion del periódico, calle de San Cristóbal, número 8, entresuelo; y en las librerías de Badal, plaza de la Catedral; Martí, calle de Zaragoza; y en la de Villalba, calle de la Bolsería, donde se admiten anuncios y esquelas mortuorias á precios convencionales. Toda la correspondencia se dirigirá al señor Director de LA LEALTAD.

A nuestros amigos.

Causas ajenas á nuestra voluntad han impedido que en este reino de Valencia se presentara alguna candidatura tradicionalista para ser votada en las presentes elecciones de diputados á Cortes.

A pesar pues de que los tradicionalistas no podemos dar nuestro voto en favor de nuestra misma causa, todavía nos resta que cumplir una obligación, que es grata á los ojos de nuestra superioridad, seguimos así lo ha ordenado, y consiste en evitar á todo trance el triunfo de los que se titulan nuestros amigos.

Para conseguir la derrota de tales candidatos, que algunos se presentan en distritos del antiguo reino, se hace preciso votar en favor del candidato que se le oponga, sin mirar su procedencia; y esto es tanto más fácil de cumplir, cuanto que no se presenta candidato por acumulación.

Esperamos, pues, que nuestros amigos, correspondiendo á esta advertencia oficial, den una prueba de su fidelidad y hagan una manifestación de lo vigorosa que es nuestra comunión cuando entra en la vida activa de la política, para la cual son indispensables la subordinación y la organización.

La campaña del Sr. Castelar.

Lástima causa ciertamente el hombre del Cosmos al verle descender de sus etéreas regiones á las escabrosas vertientes del Pirineo convertido en otro adocenado candidato, llevado á la presencia de los electores sobre el escudo del Júpiter de la situación. ¿Quién lo creyera! El célebre demagogo de guante blanco, aun vergonzoso aficionado á la República, contemporizando con los elementos monárquicos de nuevo cuño y atrayéndose las mas acerbas censuras de sus antes amigos y de los acaudalados de siempre, que, aunque tarde, han llegado á comprenderle!!!

Su discurso en Huesca, causa de esta oposición, no tiene desperdicio; en su programa á los electores cuyos sufragios interesa, hay de todo, bien que, á través de ese estudiado laberinto por donde intenta conducir para extravíar á los que ya con recelo le siguen, es fácil, facilísimo ver, que él, agente de una evolución que le aseguran un *modus vivendi* en el actual sistema político, sirve á las mil maravillas de entretenimiento y estorbo á los progresos de una cercana revolución.

¿Qué otra cosa significan sus pretensiones, sus promesas, sus rectificaciones y nuevas doctrinas? Halagos á la revolución de Setiembre en la cual supone estar, á pesar de la Constitución del 76, y un predicar prudencia para mantenerse lejos de aquellos días á que sus antiguos amigos procuran volver; hincar la boca para hincar las cabezas de sus oyentes con «la soberanía immanente de la nación, los derechos naturales, la libertad religiosa, el matrimonio y el registro civil, el jurado, la libertad de imprenta y la Universidad libre.» Y proclamar la necesidad de vivir bien con el dinero (!!!) y con el ejército, que forzosamente

son enemigos de to las esas ideas disolventes y anti-católicas.

El oráculo de «El Globo» (periódico) es indudable que se ha puesto al servicio del gobierno de Sagasta, confirmando la nota de la inconsecuencia con que ya se le tachaba; pero en la condicion bien poco excelente de que ello sea á cambio de su acta de diputado para la próxima legislatura. Y de ahí, que, como acontece con los vulgarísimos aspirantes á la «representación nacional», luego de su discurso de política general también su lengua haga públicos ofrecimientos en el mismo acto, *teclando el registro del ferro-carril por Caufranc*, aunque con solapadas promesas. ¿No hemos de decir, por tanto, que nos causa lastima verle descender á semejante situación?

La campaña que ha emprendido el Sr. Castelar se podría explicar con las mismas frases que él empleaba hablando de la revolución de Setiembre. En los tiempos en que simplemente era catedrático demagogo, cuando personificando la idea revolucionaria de que decía ser apóstol, aparecía ante los gobiernos como un poder temible á quien se respetaba y procuraba halagar, se preparaba la vanidad de que está henchido, su ambición desmedida, á satisfacer con un reinado temporal de goces y placeres, en que su nombre lo llenase todo, todo se rindiese á su voluntad y ninguna rodilla dejase de prosternarse en su presencia.

Mas llegó la *explosión*, segundo periodo; rebotó placeres y goces la copa que acercó á sus labios; al apurarla, sentía amarguras y tormentos, y aquel presunto rey vió á su lado encubrirse otros reyes, tantos, que temió que cierta nota que se le iba aplicando le sirviese de *luri* en algun cadalso, y el hombre de la abolición de la pena de muerte, el hombre de la abolición de las quintas, etc., etc., firmó sentencias varias de pena capital, y pidió ejército, mucho ejército, Guardia civil, mucha Guardia civil y artilleros para servir bien los Krupp y los Plasencia. Y entonces, en esa *reacción* siempre camino adelante, se fué á entragar á los monárquicos su gobierno, y á conservar con los cuarenta mil del *pico* los inmensos tesoros de palabrería que en largos años había reunido.

Está hoy en su último periodo, la *solución*, mejor dicho, la *disolución*. Despues del discurso de Huesca, sostiene que puede haber un partido que gire en derredor de esa, siempre contrachecha, estrella errante; sostiene que el Sr. Castelar puede ser personificación de un ideal político que anime á hombres de consecuencia; sostiene que podrá hacerse seguir en sus metamorfosis por todos los que fueron hasta ahora sus secuaces, sería absurdo. El Sr. Castelar va restando fuerzas desde hace tiempo, ya no se atreve á presentar su candidatura ni en Barcelona, ni en Valencia, ni en Zaragoza... En Huesca solicita los sufragios con apoyo oficial, y hablando de vias que horaden el Pirineo; esto es, con la maza y con el cebo... Dentro de poco habremos de restar de los numerosos partidos españoles que con énfasis singular llamase un día *positivista* y luego *gubernamental*. Pero el Sr. Castelar no es hijo del arrepentimiento sincero, y por eso los hombres de bien le tienen vueltas las espaldas; obediendo al cálculo egoísta, soñando siempre mundanales fantasías, quiere que su nombre pase á la posteridad con letras de oro, y sirva de cantar á las Musas; á la manera que hoy, todo su grato afán está cum-

plido con que á su sibilítico embeleso se unan los aplausos de las damas cuando ocupa la tribuna pública.

Su campaña, pues, conduce al licenciamiento de su gente, sin afrontar el peligro de una batalla, ni proclamar terminada su misión; su anhelo es conservar frescas las flores con que se coronó por su propia mano, sin pensar que en su frente, mas que en otra, suelen tornarse lacias, y al soplo de débil brisa también deshojarse.

Siga el Sr. Castelar pronunciando discursos; siga hablándonos con esa multiforme y abigarrada fraseología, de los angeles buenos y de los que no lo son; de los santos de la Iglesia católica y de la cismática; de las luces de las estrellas y de los resplandores de las llamas; de las torres y elevadas agujas y de las rotondas é inmensas cúpulas; siga hablándonos de la conciencia universal con el etherluminoso de la idealidad; del naufragio de las tempestades morales y de las materiales; siga hablándonos á la par de ese cúmulo de disparates retóricos que horrorizan á Cervantes y su progenie si vivieran, de esos otros que mas de una vez y mas de cien y mas de mil han turbado la paz de España; siga, siga el Sr. Castelar pronunciando así la oración infame de un partido á que dió vida por una de aquellas anomalías que nos son peculiares; pero cuando ya su obra sea terminada, si acaso su cabeza no ha llegado á doblarse bajo la diezmadora cuchilla de la revolución, á la que hoy de soslayo combate, acuérdese que en su lejer y desteter solo males ha traido, y que sus ojos no pueden llorar bastante tanta desdicha de que ha sido ocasión, ni con el precio de su sangre en voluntario sacrificio lograr debida reparación.

¡Solo la misericordia infinita de Dios podrá cerrar para siempre, mediante un sincero arrepentimiento, el periodo de mala memoria que hoy sus amigos y antes los que no lo éramos, guardamos de él, de sus obras y de sus predicaciones!

NO ES VERDAD.

Nuestros lectores recordarán seguramente la accidentadísima historia de la *Union Católica*.

No es menester recordar, quien la ideó, quien la inició, cuándo y con qué fines políticos.

Presentes están en la memoria de todos las sapientísimas reservas con que muchos Prelados señalaron las miras políticas y mundanales que no se podían aprobar. Y seguramente nunca olvidarán nuestros lectores la admirable prudencia, la paternal benevolencia, el tacto y la discrecion con que nuestro amadísimo Prelado el Cardenal Moreno sustrajo la *Union Católica* á todos los debates políticos á que habia dado lugar, privándola en las bases que autorizó, de todo carácter político, y convirtiéndola en una asociación puramente religiosa; la cual, así constituida, mereció ser, si no declarada obra necesaria para salvarse, como algunos pretenden, pero al menos ser bendecida y aprobada por el Papa y casi todos los Prelados de España.

Cierto es, y tampoco nuestros lectores lo habrán olvidado, que los iniciadores de la idea no se conformaron á ver así fracasados sus fines políticos; y ciertos periódicos, que nosotros no nombramos, se rebelaron contra que la *Union Católica* fuese considerada como una cofradía ó una asociación como la de Católicos, la Juventud Católica, etc. Cierto que, á pesar de las reservas de los Prelados, de las bases autorizadas por el

Cardenal Moreno, y de las palabras explícitas del Papa, no solo determinados diarios, sino el Sr. Orti y Lara, en la «Ciencia cristiana», insistió en que la *Union Católica* debía ser un centro político, y el Sr. Pidal, en la *Revista de Madrid*, insistió en que era un centro político, donde los Obispos levantaban por bandera el programa de «La España Católica»; aquel programa, cuyo primer artículo ideado y confesado por el señor Pidal en pleno Parlamento, y aprobado por el Sr. Cánovas, era ver de destruir la gran comunión católico-monárquica, pescando tradicionalistas con el cebo religioso, para que sirviesen de lastre á una situación liberal.

Cierto es todo esto; pero no es menos cierto que la mayor parte de los prelados habia dicho claramente lo que aprobaba y lo que no aprobaba; ni uno solo aprobó nada de centro político, nada de «España Católica», nada de destruir la comunión católico-monárquica, nada de pescar tradicionalistas para servir de lastre á una situación liberal.

A mayor abundamiento, las bases de la nueva asociación eran claras y terminantes; las palabras en que el Papa aprobó esas bases eran asimismo terminantes y claras; y en esas palabras y en esas bases no habia absolutamente nada de aprobar centros políticos, designios anti-traditionalistas, programas de la «España católica» ni nada parecido.

Y, en fin, puesto al frente de la *Union Católica* el cardenal Primado, una y otra vez declaró que la *Union Católica* no era política; y tenemos la firmísima garantía de que si la *Union Católica* se hiciera política, si la *Union Católica* se convirtiera en un centro de conspiración política contra el tradicionalismo, el cardenal Moreno abandonaría su presidencia.

Los traditionalistas, pues, no solo respetamos y acatamos la nueva asociación religiosa bendecida y aprobada por el Papa y los Obispos para los fines puramente piadosos taxativamente consignados en sus bases; sino que no tememos ni podemos temer que los enemigos declarados del tradicionalismo que hay en ella puedan hacer política ni torcer contra nosotros la asociación, mientras esté á su frente el Cardenal Arzobispo de Toledo.

Pero el respeto que los traditionalistas tenemos á la asociación religiosa presidida por el Cardenal Moreno, no se lo tienen todos; y miembros de esa asociación son los que obstinadamente se empeñan en mezclarla, confundirla y comprometerla en sus intereses políticos; y á pesar de las bases, á pesar de las reservas episcopales, á pesar de las palabras del Papa, á pesar de las seguridades solemnemente dadas por el presidente de la asociación, á espaldas del Cardenal Primado, se sirven del nombre de la *Union Católica* para ver de dividir á los católicos y hacer guerra ardua á candidatos católicos.

En efecto. Han llegado las elecciones, y los dos hijos del primer marqués de Pidal, heraldos y trompetas (imitando su estilo) que llaman y convocan á todos los cristianos para que sirvan á Cánovas, se dicen á boca llena en Asturias candidatos de la *Union Católica*; y uno de ellos, el marqués, en nombre de la *Union Católica* combate á un candidato católico, ataca á electores católicos, y procura dividir al Clero.

Y el Sr. Vera, marqués consorte de Narros, se ha presentado en el distrito de Azpeitia en frente de otro candidato tradicionalista, y por ende católico integro, proclamándose también candidato de la *Union Católica*.

Y el señor primer conde extranjero de Egaña se ha presentado en el distrito de Tolosa, ídem, ídem, ídem.

Y el Sr. Sanchez de Castro diz que se presenta también por Ciudad-Real como candidato de la *Union Católica*.

Y el director *in partibus* de la *Revista* de don Alejandro, diz que se presenta también como candidato de la *Union Católica* no sabemos por donde.

Y, en fin, y esto es lo mas gracioso del caso (porque en estas cosas no quita lo lastimoso á lo divertido), despues de haber probado filosóficamente que ningún tradicionalista puede ser diputado sin permiso del jefe del tradicionalismo, el Sr. Orti y Lara, que todavía se enfada cuando se le dice la verdad, es á saber, que no es tradicionalista sin licencia del jefe del tradicionalismo y contrariando su voluntad expresa, aspira á ser diputado por Jaen, como candidatos de la *Union Católica*.

¿Qué quiere decir esto? ¿Qué mistificaciones son estas? ¿Se quiere hacer creer á los católicos que la voz de sus Prelados no significa nada; ¿Se quiere hacer creer á los católicos que no significa nada la voluntad expresa del Cardenal Primado? ¿Se quiere hacer creer á los católicos que sobre las palabras terminantes del Papa y sobre las explícitas bases aprobadas por el Cardenal Moreno, donde taxativamente se dicen los fines de la *Union Católica*, y sobre las palabras repetidas de nuestro amadísimo Prelado, que solemnemente dijo una y otra vez, que la *Union Católica* no era política, ni menos un arma para dividir á los católico-monárquicos; se quiere hacer creer á los católicos que sobre la voluntad del Papa y del Cardenal Primado y de los Obispos, está la voluntad de los que todavía se empeñan en llevar la *Union Católica* á la lucha política, y dividir en su nombre á los católicos, y combatir á la comunión católico-monárquica?

Pues no es verdad. No, y mil veces no. Y la cosa es de tal especie, que, no siendo de alguno de quien documentalmente eso consta que así lo dice, debemos creer que eso no lo dirán los mismos candidatos, sino serán voces que habrán hecho correr sus amigos imprudentes.

No, no es verdad. La *Union Católica* no es política; la *Union Católica* no tiene candidatos para las elecciones políticas; la *Union Católica*, la asociación religiosa bendecida y aprobada por el Papa y los Obispos, no dá á nadie derecho para ir á combatir á candidatos católicos en sus distritos naturales, ni para ver de soliviantar y dividir á los electores católicos, ni para dirigir circulares á los reverendos Curas párrocos para persuadirlos á combatir á candidatos católicos en nombre de la *Union Católica*.

A quien para esos fines invoque el nombre de la *Union Católica* y se llame candidato de esta asociación, replíquese que falta á la verdad. Y si no, que enseñe el documento, que muestre una carta, que exhiba la mas ligera autorización para probar lo que dice.

Para hablar con la seguridad con que hablamos, nos bastarian las garantías que hay, y arriba hemos recordado, de que la *Union Católica*, bendecida y aprobada por el Papa y los Obispos, la asociación religiosa que preside el Cardenal Primado, no es política ni puede ser arma de division.

Pero, además, sabemos auténticamente que podemos y debemos decir esto; y que, en efecto, al que se diga candidato de la *Union Católica*, se le debe exigir el documento justificativo, en la seguridad de que no lo exhibirá y en la seguridad de que no se atreverá á contradecirnos.

Y si no, á ver: ¿hay alguno que se atreva?

(De El Siglo Futuro.)

cuanto legal de el asun- arica y que han solo ha tórico la iversos atencion avarra y relativos os de la

is épocas leguesa: Fernan- cos hasta nuestros acion es- go de to- gados en

impreso, jado, Sau to-rlico, y se pidan, veinte en

DE 1878. el extranje- as, herbes, o, dolor de mesenterio, en Madrid, suave y eñis sorprén- s, Jardines, u á cuartos

AL EN. Albasca. ra que estas

áneas e irrt- del propieta.

OS. S SEÑORES

URY. 9.55 33.78 20.06 2.91 3.71 1.33 23.43 100.00 8.56 20.06 2.94 1.33 9.38 reales los 100

pel de fumar del na con el jugo resultados en boles y extran- tiempo y se vo-

do de

cada temporada Mahóns y Man- de Salchichon de Atun: ricas ulces á 9 cuartos. finisimos Gar- duraderos. Un- los saleros, único te alimento para

sta casa, las cua- al por mayor y

— 164 —

ese hombre, el cual, ayudado de su amigo... tratara en el día del motin de arrancar al Gobierno de Montmirail de las manos de los furiosos que lo arrastraban.

En todas las plazas habianse levantado anfitratos para recibir los alistamientos; colocábanse tiendas de campaña, con banderas tricolores y hojas de encina encima; delante una mesa sencillamente puesta sobre dos tamboriles, con un capitán con seis notables se hallaban alistados, y á derecha é izquierda las banderas, cada plaza, delante de cada puesto y de cada escuadrilla, deteniase la comitiva ya desfilaba la bandera, gritaba: Ciudadanos, la patria está en peligro!

Un prolongado sollozo que salia de las entrañas de Francia, le respondia, precipitándose á formar los alistamientos. Declinase sublimes sonrisas, pues los que tenían mas de cuarenta años, confesaban treinta y nueve, y los que no llegaban á diez y seis, declaraban diez y siete; que las listas se llenaban de hombres ar-

dientes, generosos y valientes, que querian volar á las fronteras en defensa de la patria amenazada.

Los representantes recorrian los grupos para mejor imponerse del estado de los ánimos, y entre aquellos, nuestro amigo Jeanrobert, el cual, pálido, anhelante y el corazón henchido de patriotismo, presenciaba ese sublime entusiasmo con cierto gozo sombrío. Jeanrobert llevaba la muerte en su pecho desde la marcha de María, pareciéndole que todo se derrumbaba á su alrededor; su vida ballábase huérfana de ideas y de objeto, y mostrábase casi indiferente hacia la adhesión que lenia á su causa.

Con todo, al ver á todo ese pueblo agitado por el amor á la patria, avergonzose de haber casi descuidado su deber.

—En qué piensas? le dijo una voz en el momento en que llegaba delante de la terraza de los Fuldenses.

Volvióse Jeanrobert, viendo á Grangeneuve, un compañero suyo de la Asamblea, quien como él mismo pertenecía á ese famoso grupo de la Gironda, tan grande y tan culpable ante la historia.

—Ah! eres tú, Grangeneuve? exclamó Jeanrobert, cogiéndose del brazo de su colega. ¿Sabes la reflexion que me hacia, viendo á toda esa gente conmovida por tan poderoso y patriótico sentimiento, y contemplando ese espectáculo de un pueblo entero que se lanza en pos de su deber? Pensaba que éramos nosotros muy culpables, no habiendo sabido dar á Francia la libertad que le conviene para ser la reina del mundo.

— 165 —

do antes de prescindir así de su deber! Créeme, no contemos ya con Vergniaud y obremos solos.

—Bien: pero cómo? —Escúchame. Dada la situación en que se encuentran los partidos entretanto unos de otros, me parece París un inmenso polvorin, al cual solo falta una chispa para producir la explosión. Supon que los patriotas republicanos encuentran mañana en medio de la calle el cadáver asesinado de un representante del pueblo, ¿qué sucedería?

—Una inmensa rabia. —A quién acusarían de ese crimen? —A la corte. —Y contra quién se desencadenarían? —Contra la realza.

—Pues bien, compréndelo, Grangeneuve: es preciso, lo oyes? es preciso, es preciso se recoja mañana en la calle el cadáver de un republicano de la Asamblea; es menester que se vea su pecho atravesado á puñaladas, y que el pueblo pueda contar sus llagas abiertas y enumerar los minutos de su agonía.

—Esto es imposible! —Por qué? Basta con que se halle entre nuestros colegas un hombre que haga ese sublime sacrificio, y cual otro Decio, se arroje entera- mente armado en el abismo. —No hallarás ni uno solo que acepte. —Te engañas Grangeneuve. —Hay alguno? —Sí. —Quién? —Yo.

— 166 —

—Muy buena caza hemos hecho, Vizcondesa, dijo. Tres ciervos, diez faisanes y cuatro cabras montesas, sin contar otra caza aun mas rara que los ciervos, faisanes y cabras montesas.

Detúvose mirando de hito en hito á María, y como si quisiese anticipadamente gozarse en las palabras que iba á pronunciar.

—Pues bien, repuso: he cazado una mujer; María temió comprender y púsose de pie.

—Figúrate que he encontrado en el Bourcier á vuestra camarera Francisca, huyendo con vuestras joyas, que sin duda robára; la he hecho arrestar y dormiré esta noche en la cárcel de Bourg; en cuanto á vuestras alhajas, suponiendo que las estimáis, os las traigo: hélas aquí.

— 167 —

—No hallarás ni uno solo que acepte. —Te engañas Grangeneuve. —Hay alguno? —Sí. —Quién? —Yo.

—Pues bien, compréndelo, Grangeneuve: es preciso, lo oyes? es preciso, es preciso se recoja mañana en la calle el cadáver de un republicano de la Asamblea; es menester que se vea su pecho atravesado á puñaladas, y que el pueblo pueda contar sus llagas abiertas y enumerar los minutos de su agonía.

—Esto es imposible! —Por qué? Basta con que se halle entre nuestros colegas un hombre que haga ese sublime sacrificio, y cual otro Decio, se arroje entera- mente armado en el abismo. —No hallarás ni uno solo que acepte. —Te engañas Grangeneuve. —Hay alguno? —Sí. —Quién? —Yo.

—Pues bien, repuso: he cazado una mujer; María temió comprender y púsose de pie.

—Figúrate que he encontrado en el Bourcier á vuestra camarera Francisca, huyendo con vuestras joyas, que sin duda robára; la he hecho arrestar y dormiré esta noche en la cárcel de Bourg; en cuanto á vuestras alhajas, suponiendo que las estimáis, os las traigo: hélas aquí.

—Pues bien, repuso: he cazado una mujer; María temió comprender y púsose de pie.

—Figúrate que he encontrado en el Bourcier á vuestra camarera Francisca, huyendo con vuestras joyas, que sin duda robára; la he hecho arrestar y dormiré esta noche en la cárcel de Bourg; en cuanto á vuestras alhajas, suponiendo que las estimáis, os las traigo: hélas aquí.

—Pues bien, repuso: he cazado una mujer; María temió comprender y púsose de pie.

—Figúrate que he encontrado en el Bourcier á vuestra camarera Francisca, huyendo con vuestras joyas, que sin duda robára; la he hecho arrestar y dormiré esta noche en la cárcel de Bourg; en cuanto á vuestras alhajas, suponiendo que las estimáis, os las traigo: hélas aquí.

CRÓNICA LOCAL

Dice el *Diario de Valencia*, órgano del señor gobernador:

«LA LEALTAD, al trasladar un suelto inusitado de *El Mercantil Valenciano*, se permite poner un comentario que solo a un periódico carlista podría ocurrírsele.

Por toda contestación le diremos que por medios ilegales solo conocemos el saqueo, el robo y el asesinato, á que han apelado siempre los carlistas.»

Nuestro mayor timbre de gloria lo hacemos consistir en ser carlistas. Nos honramos con la amistad de muchos; en nosotros á la mayor parte de los que militan en nuestro partido, y, francamente, lo confesamos, no conocemos á uno siquiera que sea lairou ni asesino. Si el *Diario de Valencia* fuera tan galante que nos lo señalara, solo lo agradeceríamos, para separarlo del partido y retirarle nuestra amistad. No conocemos más ladrones y asesinos que los que después de robar los bienes de los frailes, los asesinaron cuando la espulsion en Madrid, Zaragoza, etc.

El estar en el poder no es derecho, señor *Diario*, á calumniar á un partido honrado y decente. Perdonemosle ese pequeño desahogo al colega; estamos en vísperas de elecciones, y la bilis se manifiesta siempre donde está.

—Hoy, según previene la vigente ley de elecciones, tendrá lugar la designación de los interventores para cada mesa electoral, presentándose al efecto á la comisión inspectora del censo electoral, constituida en sesión pública, los pliegos de las propuestas formuladas por los electores.

Esta designación podrá hacerse por escrito en cédulas, que firmarán los electores de las respectivas secciones que quieran suscribir, ó por medio de actas notariales, estendidas en papel de oficio y autorizadas por notario. En cada acta ó cédula solo se pondrán dos nombres, y si resultaren mas de los dos designados, solo se tendrá por propuestos á los dos primeros.

Todas estas actas serán presentadas en pliegos cerrados, y entregadas, como queda dicho, á la comisión del censo.

El acto comenzará á las once en punto, y se dará por terminada la admisión de actas á las doce, precediéndose inmediatamente al escrutinio.

Terminado esto, el presidente declarará constituidos los colegios electorales de todas las secciones del distrito, y citará á los interventores nombrados para la hora en que habrán de comenzar las votaciones para la elección.

Con este acto dan principio los preliminares de las elecciones que han de tener lugar, como se ha anunciado, el día 21 del corriente, y solo durarán un día, de las ocho de la mañana á las cuatro de la tarde.

—Ya no son treinta, al decir de un periódico ministerial, sino noventa ó ciento los distritos donde la lucha es fratricida, es decir, entre fusionistas y fusionistas, conservadores-liberales y conservadores-liberales.

Sin embargo, hay que tener en cuenta el partido fusionista y el partido conservador-liberal son los únicos partidos disciplinados de España.

—Dice *El Comercio* que «continúan ciertos agentes patrocinadores de candidaturas conservadoras en el distrito de Liria, afirmando que poseen la influencia del Gobernador civil de esta provincia en contra del candidato ministerial D. Enrique de Villarroya.

Y continuamos nosotros haciendo pública esta conducta, que calificamos de indigna, á la par que deslucida de verdad.

Y continúa el órgano del señor Gobernador en su prudente mutismo, como aplaudiendo el desleal proceder de alguno de sus amigos.

Y continúa el mismo Gobernador tolerando estos abusos, cual si careciese de fuerza moral para reprimirlos, ó fueran de su agrado.

Y continúa la moral mirando á Valencia con telescopio, y demostrando su alegría por hallarse ausente de un punto en que se la desconfía.

Y continuamos nosotros amontonando sumandos para el día próximo de la suma, cuyo resultado ha de asombrar á nuestros lectores.»

—Según el estado mensual del movimiento de población en el término municipal de esta ciudad, han ocurrido 363 defunciones y 297 nacimientos.

—Reflore un periódico de agricultura, que se practica con buen éxito para curar la hinchazón que sobreviene al ganado cuando ha consumido cierta clase de forraje tierno en malas condiciones, enfermedad llamada meteorización, una bebida formada por leche hervida con tres ó cuatro dientes de ajo por cada litro de leche.

De este líquido se da la cuarta parte de un litro cada quince minutos, haciendo beber al ganado indispuesto, hasta conseguir la curación de la enfermedad. Esta preparación parece ser más eficaz cuanto más ajúa es, para lo cual se la conserva en tarros de barro bien tapados.

—El tránsito por el Canal de Suez dura de la última década del mes de julio fué de 89 embarcaciones, y los ingresos, durante el mismo período, de 1.690.000 francos.

—El juzgado del cuartel de Serranos es el que está encargado de practicar las diligencias á fin de depurar la verdad de lo ocurrido en el incendio de los sótanos del edificio de la Audiencia.

«Ayer á las nueve de la mañana fué conducido á su última morada el cadáver de nuestro inolvidable amigo D. José Bosque, teniente general que fué del ejército carlista. Un corto número de amigos del difunto, y de esos que no temen enseñar la cara, acompañaban al feretro.»

Nosotros le acompañamos con nuestras humildes oraciones. Todos los días salimos de casa; nada tememos, porque nada debemos, pero tenemos vergüenza y no queremos que se nos confundan... con los buenos.

«La redacción de *El Zuavo* invitó cortesmente á la redacción de LA LEALTAD; pero ninguno de los señores redactores de LA LEALTAD se dignó asistir al entierro. Hsta ese punto llevaban su odio á los tradicionalistas los sectarios de Nocedal.»

«¿Cuándo se convencerá ese papel que lo que guarita nuestro leal corazón no es odio para esa gente, léase mestizo, sino desprecio? ¿Cálmense Vds. que hace un calor excesivo y peligra mucho su salud.

«La otra gacelilla es la siguiente: «Se necesita todo el cinismo, todo el descaño y todo el odio que siente contra nosotros el órgano del Sr. Nocedal en esta ciudad, para estampar en sus columnas el siguiente suelto: «El Zuavo ha sido denunciado por el señor fiscal de imprenta, con motivo de un artículo publicado el sábado, en el cual encuentra aquel funcionario ataques á las instituciones fundamentales del Estado.

Sentimos de veras el percance del colega, á pesar de ser mestizo. La caridad no está reñida ni aun con los enemigos de la causa tradicionalista.»

«El Zuavo ha sido llevado á los tribunales de justicia, por defender en toda su integridad la doctrina tradicionalista; *El Zuavo* ha sido llevado á los tribunales de justicia, por tratar al gobierno constitucional y á los liberales como ellos merecen ser tratados; *El Zuavo* ha sido llevado á los tribunales de justicia, por carlista, lo que ni le ha sucedido nunca ni es fácil que le suceda al órgano del Sr. Nocedal.»

El lenguaje del Zuavo es halagador; si no conociéramos tanto á ciertas gentes, casi casi nos seduciría el canto de esa sirena. Muchísimo se ha adelantado en falsificar moneda; pero hay inteligentes que la conocen, rozandola en la piedra de toque. No se causen, todos nos conocemos, aunque por desgracia haya sido un poco tarde.

—Según tenemos entendido, se ha comunicado la orden á los dueños de los kioscos de la plaza del Mercado, tanto de las horchaterías como á los demás que expenden otra clase de objetos, para que en el improrogable plazo de lo que resta de este mes los quiten del sitio que ocupan.

—El Ateneo ha dado á la estampa la oración de honras fúnebres que dedicó el elocuoente prelado Sr. Monescillo á D. Pedro Galdéron de la Barca, en una esmerada edición, que ha estado á cargo del Sr. Domench.

Pronto se repartirá á los socios.

—Dice *El Comercio* que «continúan ciertos agentes patrocinadores de candidaturas conservadoras en el distrito de Liria, afirmando que poseen la influencia del Gobernador civil de esta provincia en contra del candidato ministerial D. Enrique de Villarroya.

Y continuamos nosotros haciendo pública esta conducta, que calificamos de indigna, á la par que deslucida de verdad.

Y continúa el órgano del señor Gobernador en su prudente mutismo, como aplaudiendo el desleal proceder de alguno de sus amigos.

Y continúa el mismo Gobernador tolerando estos abusos, cual si careciese de fuerza moral para reprimirlos, ó fueran de su agrado.

Y continúa la moral mirando á Valencia con telescopio, y demostrando su alegría por hallarse ausente de un punto en que se la desconfía.

Y continuamos nosotros amontonando sumandos para el día próximo de la suma, cuyo resultado ha de asombrar á nuestros lectores.»

—Según el estado mensual del movimiento de población en el término municipal de esta ciudad, han ocurrido 363 defunciones y 297 nacimientos.

—Reflore un periódico de agricultura, que se practica con buen éxito para curar la hinchazón que sobreviene al ganado cuando ha consumido cierta clase de forraje tierno en malas condiciones, enfermedad llamada meteorización, una bebida formada por leche hervida con tres ó cuatro dientes de ajo por cada litro de leche.

De este líquido se da la cuarta parte de un litro cada quince minutos, haciendo beber al ganado indispuesto, hasta conseguir la curación de la enfermedad. Esta preparación parece ser más eficaz cuanto más ajúa es, para lo cual se la conserva en tarros de barro bien tapados.

—El tránsito por el Canal de Suez dura de la última década del mes de julio fué de 89 embarcaciones, y los ingresos, durante el mismo período, de 1.690.000 francos.

—El juzgado del cuartel de Serranos es el que está encargado de practicar las diligencias á fin de depurar la verdad de lo ocurrido en el incendio de los sótanos del edificio de la Audiencia.

Parece que reconocidas las vigas que sostienen la techumbre de dichos sótanos, se encuentran en buen estado, lo que aleja todo peligro de que sobrevenga algún hundimiento.

—He aquí las edades á que se puede contraer matrimonio en las diferentes naciones de Europa:

En Austria, á los catorce años varones y hembras.

En Hungría, los católicos y los ortodoxos á los catorce años, las mujeres á los doce.

Los protestantes á los diez y ocho, las mujeres á los quince.

En Rusia, los hombres á los diez y ocho, las mujeres á los diez y seis.

En Turquía no hay ley sobre la materia.

En Italia, los hombres á los diez y ocho y mujeres á los quince.

En Prusia, á los diez y ocho y catorce.

Francia y Bélgica, á los diez y ocho y quince años.

En España y en Grecia, á los catorce y doce.

En Rumania, á los diez y ocho y diez y seis.

En Suiza, el hombre de los catorce á los veinte, y de los quince á los diez y siete la mujer.

—Interrupciones de que ha sido objeto don Emilio al pronunciar en Huesca un discurso, según el extracto de *El Mensajero*:

«Aplausos (asi sencillamente), 10 veces.

Grandes aplausos, 3.

Prolongados aplausos, 5.

Franéticos aplausos, 2.

Ruidosos aplausos, 4.

Generales aplausos, 1.

Grandes y atronadores aplausos, 1.

Ruidosos y prolongados aplausos, 4.

Estrepitosos y prolongados aplausos, 1.

Nuevos y prolongados aplausos, 1.

Ruidosos y repetidos aplausos, 1.

Id., y continuos aplausos, 1.

Aplausos prolongados y aclamaciones continuas, 1.

Aplausos, risas y aclamaciones, todo en una pieza, 1.

Universal asentimiento (asi, nada menos que universal), 2.

Asentimiento, 1.

Asentimiento general, 4.

Aclamaciones fervorosas y continuas, 1.

General aprobacion, 1.

Grande aprobacion, 1.

Sensación, 1.

«¡Bien! ¡bien! (gritos del público), 2.

Verdad! verdad! (id. id.), 1.

Si, si (id. id.), 1.

Grandes y prolongadas aclamaciones, 1.

Vivas é incansables aclamaciones que se repiten y se prolongan, 1.

Y nada más.

De modo que, resumiendo, el Sr. Castelar ha obtenido aplausos sencillos, grandes, prolongados, franéticos, ruidosos, generales, atronadores, estrepitosos, nuevos, repetidos y continuos, aclamaciones fervorosas, continuas, vivas, repetidos, incansables, grandes y prolongados; asentimiento general y universal; aprobacion general y grandes gritos diversos de ¡Bien! ¡Verdad! ¡Si! ¡risas y sensacion.

Pedir más sería gollería.»

—Continúan cuadrillas de trabajadores ocupándose en la recomposición del adoquinado de las calles de esta ciudad, cuyo mal estado dá ocasion á mas de un tropiezo, no solamente durante la noche, sino hasta en pleno día. Falta hacer.

—Se ha concedido un año de próroga, que vencerá en 1.º de junio de 1882, para la libre introduccion de ganado caballar, mular y vacuno en las provincias de Cuba y Puerto-Príncipe.

—Es notable el creciente desarrollo que de año en año adquiere la sociedad de seguros valenciana *La Edelana*. A las cantidades inscristas hay que añadir unos 75.000 duros que lo han sido en el pasado mes de julio, plazo fijado para las referidas inscripciones.

Este aumento prueba que nuestros propietarios comprenden los beneficios que les reporta el auxilio mútuo en los varios percances á que las propiedades están espuestas y son objeto del seguro.

—En la Sociedad Fotográfica de Londres, Mr. Bolas ha presentado una nueva cámara, denominada de tectiva, con el objeto de obtener retratos de las personas sin que estas se aperceban; por ejemplo, al pasar por una calle ó estando en cualquier sitio á propósito.

Consiste el aparato en una caja muy ligera, cuadrada, en la cual apenas se percibe un objetivo de foco corto y muy rápido. Este objetivo permite sacar una imagen instantánea con mucha limpieza, no estando el objeto á una distancia mayor de diez pasos.

La idea de este aparato no es nueva, pero hoy aparece perfeccionada, pues según asegura su inventor, se obtienen retratos con la mayor facilidad, pudiendo prestar grandes servicios, entre otros, para la policia, con el fin de retratar á quien se debe, sin que el interesado se aperceba.

de las composiciones presentadas en la secretaria de esta Academia para el certamen que se celebrará en las fiestas de Ntra. Sra. de la Cinta:

1.º Regina sine labe concepta.

2.º Pignus amoris.—Prenda de amor.

3.º A Maria.—Azucenas de abril, dad á mi aliento al pronunciar su nombre vuestro aroma.—Zorrilla.

4.º La cuestion obrera por su solucion salvará al mundo.

5.º Un presente de Maria.—Singularen quo pæcingor, super altare illud pono, etc.—He las lecciones del oficio antiguo de la Santa Cita.

6.º Cuando preparabat celos aderam... ludens coram eo.

7.º Asi me dijo el venerable anciano.

8.º Les dostraleses.—¡Gloria!

9.º Amor del meu cor.

10.º El Egredivir virgo de radice Jesse et floris de radice ejus ascendit.—Ficatis, cap. XI.

11.º Si quieres que la tierra te dé buen rendimiento, dale buena labor y alimento.

12.º Pasa el hombre como una sombra, y la yerba del Señor permanece eternamente. (Psal. 38, 7.)

13.º ¡Salve!

14.º Salud, juventud inculta—mesuaga de Maria (Arrojo y Almela).

15.º Jesus y San Rodrigo.

16.º Speculum justitiæ.

17.º De Jesucristi la Creu Santa.—La milja lluna ha eclipsat.

18.º Mater purissima.

19.º Los Tortosinos.—Fides.—Patria.

20.º Tortosa cristiana.—¡Deu y patria!

21.º I. M. I. La Virgen de la Cinta.

22.º Maria y Tortosa.—Prop d'un riu d'aigües hermosas, etc.

23.º ...y el pincel de Murillo toda pura. Al mundo muestra absorto su hermosura.—(Juan A. Saco Arce).

24.º La mejor garantía de la salud y prosperidad de los pueblos es la doctrina cristiana. (San Agustín).

25.º Pues con la Cinta Sagrada—á Tortosa habeis honrado.—Gozos de Ntra. Sra. de la Cinta.

26.º Levavi oculos meos in montes unde veniet auxilium mihi.—Psal. 120 v. S.

27.º Bandigan tu nombre—eternas edades, —los cielos y tierra,—el hombre y el Angel.

28.º Nostras deprecationes ne dequicias.

29.º A Tortosa.

30.º ¡Dios salve al mundo!

31.º Qui me invenit, invenit vitam et hauriem saltem á Domino.—Lib. de la Sab. (Prov. 8.)

32.º La patria que honra á sus hijos, se honra á sí misma.

33.º Tortosa desliurada.—Patria.

34.º El progreso es la condicion vital de la humanidad.

35.º Antífona á la Virgen.—Regina sine labe concepta.

36.º Yo prou que sé l'història.—Euch contar-la mol per mol.

37.º Tortosa, ciutat bonica.—Tortosa, que deu te guard.

38.º Quid est quot debui ultra facere vecie meo, et non feci? (Isaie, cap. 50, v. 4.º)

39.º Nobilitas obligat.

40.º Dignare me laudare te Virgo Sacrata.

41.º Mater Immaculata, regina Dolorum.

42.º Lo premi de la fo.—Mater amabilis.

43.º Todo lo puede la fe.

44.º Domus aurea.

45.º Si la religion es angusta y tierna en sus misterios y en sus ceremonias, lo es todavía más en los sacrificios magnánimos y extraordinarias virtudes que inspira.—Chateaubriand.

46.º ...ego confitebor tibi in vasis, psalmis veritatem tuam; Deus psallam in citara Sanctus Israel.

47.º Era grandisima la hermosura que vi en Ntra. Sra. Sta. Teresa de Jesus.—Vida, capítulo 33.

48.º Ben vengut lo joyell Tortosí.

49.º Super omnem gloriam protectio.

50.º Ave Maria Purissima.—Sin pecado concebida.

51.º Tiróme con una fl cha—enarbolada de amor,—y mi alma quedó hecha—una con su criador.—Ya yo no quiero otro amor—pues á mi Dios me he entregado,—y mi amado es para mí—y soy para mi amado. (Santa Teresa de Jesus.)

52.º ...Las delicadas flores de la tradicion solo puede tocarlas la mano de la piedad, y solo á esta le es dado aspirar su religioso perfume sin marchitar sus hojas. (Gustavo A. Becquer.)

53.º Virgo ven-randa.

54.º Patria et Fides.

55.º Santa Maria.—Estrella sin eclipse.

56.º El verdadero progreso no innova, sino que mejora. (San Vicente de Lerins.)

Tortosa 7 agosto 1881. — El secretario, Manuel Balaguer.

La de cereales es muy mala, puede decirse que nula; en los demás términos de esta comarca tambien es escasa.

El alza se ha iniciado de una manera franca en la mayoría de los mercados de vinos de esta provincia, pero no ha sido un hecho el que en Puente la Reina, como suponía otro correspondiente de su periódico, se hayan pagado algunas cubas á 15 y 16 reales. Ciertamente han mejorado los precios, cotizándose varias partidas á 14; pero este tipo no ha conseguido normalizarse y en cambio se han retirado los cosecheros.»

—Algunos viñedos de Alagor (Baleares) han sido atacados de una enfermedad desconocida de los viticultores, que consiste en la aparición de manchas en el reverso de la hoja, la caída de los racimos y la muerte de la planta.

—Parece que el ministro de Fomento ordenará se den impulso á los trabajos de canalización de la izquierda del Ebro que en la actualidad se encuentran paralizados, á cuyo efecto se nombrará un ingeniero jefe que dirija las obras, dándose cabida en ellas á varios braceros de los inmigrados de Orán.

—En el término de Albuñuelas (Granada) se ha desarrollado una nueva industria, la extraccion de la esencia de salvia, obteniéndose anualmente mas de 6.000 libras de esencia.

—En una reunion de ingenieros celebrada en la ciudad de New-York el 18 de febrero próximo pasado, leyó uno de los asistentes, empleado en las obras de la gigantesca construcción del gran puente colgante entre New-York y Brooklyn, los siguientes datos que darán una idea de la magnitud de esa estructura.

Se han empleado próximamente 12 millones de pies de madera de todas clases, 175 mil yardas cúbicas de piedra labrada, 27 1/2 millones de ladrillos; 7 millones de libras de alambre de acero, 2 millones de libras de hierro para acero, un millón de libras de id. para barras y clavos, 2 millones de libras de hierro para otras piezas permanentes, 40 millones de libras de acero para la superconstrucción, 3 millones de libras de hierro para puentes en las calles.

Durante la obra han trabajado á veces 34 mil quinientos de vapor, 34 caballos y mil hombres, llevando consumidas 13.700 toneladas de carbón.

—Telegrafian de San Sebastian que, estando bañándose en la Concha á la una de ayer tarde, se ahogó un jóven de 19 años, alumno de Estado Mayor. Se hallaba en compañía de un niño suyo que fué retirado del agua asfixiado, y otro niño que pudo salvarse. Se cree que un accidente repentino fué la causa de esta desgracia.

—Se halla y vacante la plaza de médico cirujano del pueblo de Calles, dotada con 500 pesetas de titular y las iguales de 300 vecinos á 5 pesetas una, reuniendo una dotacion de 2.000 pesetas.

Los que deseen obtenerla disponen de un plazo de 15 dias para dirigir las solicitudes.

—Ha pasado á informe del director de carteras la instancia que han presentado varios vecinos de Puebla Larga, pidiendo que sea trasladado fuera de la calle Mayor, el portazo allí establecido.

—Según noticias recibidas de Hungría, la próxima cosecha de vino es de creer sea mejor que la de estos últimos años, en atención á que la uva tinta presenta actualmente un aspecto más favorable que el que por este mismo período presentaba en años anteriores. Esto mismo sucede con la blanca. Sin embargo, el mal tiempo últimamente reinante y la *pyralis*, han hecho bastantes estragos. Todo depende, por lo tanto, de como se presente el principio del otoño. Las transacciones actualmente nos son muy numerosas, pero los precios se mantienen firmes.

—Uno de los establecimientos balnearios más favorecidos en la presente temporada, es, á no dudarlo, el *Baño nuevo de Pítko* (Navarra), propiedad de nuestro respetable amigo Sr. Alonso Colmenares.

Según cartas que acabamos de recibir, pasan de 150 las personas que actualmente constituyen el núcleo de bañistas de todas las clases sociales, y entre las más conocidas en la buena sociedad, nos citan á la marquesa de Folleville, conde de Giraldeli y general Maldonado; familias de los Sres. Zapata, Eguiluz y Ochoa; los reputados doctores en medicina Calleja, Parrilla, Montero, Francés, Romera, Arremudia, Vega, Gonzalez y Goicoechea; los Sres. Arrizabala, Guillen, Carabantes, Pedrosa, Garcia Dominguez, D. José Lopez de Ayala con su elegante hermana; los ex-senadores Palacios y Barrón, los hermanos Hervás y Fontes y los Sres. Ramirez (D. Teodoro), Ramiro, Medrano y Val; el ordenador de pagos de Gracia y Justicia, señor Goicoechea; el pintor Feix, el banquero señor Echevarría, M. Lafourcade, el padre Pio, rector de un convento de Filipinas; el dean y el arcedioste de Osma, y otras muchas personas distinguidas cuyos nombres se omiten por no recordarlos el comunicante.

—Ha fallecido en Amsterdam, de un accidente desgraciado, el célebre doctor Tanner.

Tratábase de llevar á cabo una apuesta de 50.000 francos sobre la repetición del siguiente ayuno de cuarenta dias.

En el momento en que el héroe salía á retirar

CRÓNICA REGIONAL Y DE PROVINCIA

Nos dicen de Puente la Reina:

«En todos los términos de esta zona que no han descargado petriscos, están los viñedos tan hermosos como pocos años se han visto. Por desgracia en este pueblo el funesto meteoro dejó destrozados los campos y la cosecha de uva será corta.

Graugeneuve suspiró.

—¡Ah! tienes razón; mas qué podemos nosotros? Acuérdate de los esfuerzos que hicieramos, en los cuales tuviste mucha parte, y recuerda nuestras esperanzas cuando preparáramos la manifestacion del 20 de junio; en verdad que entonces creíamos que esa gran sublevacion llevaria consigo la caída de la monarquia y la proclamacion de la República.

—Oye aparte, prosiguió Jeanrobert; tengo que hablarte.

Allado suyo pasaban incessantemente hombres, mujeres, niños, operarios que se dirigian á la casa ayuntamiento, al palacio real, al Arsenal, á donde quiera, finalmente, que se firmaban los alistamientos voluntarios. El diputado de la Costa de Oro deseaba, sin duda, hablar á solas con su amigo, así que entró en las Tullerías, y hallándose desierta una alameda, penetraron en ella.

—Escucha, dijo Jeanrobert, creo que nos hallamos en un momento supremo. Desde que se reanuda la Legislativa

